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ТИШИНАТИШИНАТИШИНА

20 ГОДИНИ СТРАНИЦА НА СГБ В ИНТЕРНЕТ ЧЕТЕТЕ В БРОЯ

РИБОЛОВ С ТИШИНА И СТРАСТ:

От 26 до 29 юни 2025 година езерото „Мелницатаˮ, 
Елхово се превърна в арена на тишината, където спортни-
ят риболов събра най-добрите риболовци от общността 
на глухите в България. Повече от просто състезание, това 
беше истински празник на духа, единение с природата и 

силата на колективната воля.
Със завидна организация и неизменна отдаденост, 

Съюзът на глухите в България (СГБ) и Спортната федера-
ция на глухите в България (СФГБ) за поредна година обе-
диниха усилия, за да проведат ХV Национален събор по 

спортен риболов. Заедно с него се проведе и IХ Държавно 
първенство по спортен риболов на СФГБ – две събития, 
които все повече утвърждават риболова като не просто 
хоби, а културен и спортен мост в глухата общност.

Продължава на стр. 4-5

На 10 август тази година се 
навършват 20 години от създа-
ването на страницата на Съюза 
на глухите в интернет. 

Неин администратор е Алек-
сандър Добрев от видеоцентъра 
на СГБ, който съвсем сам напра-
ви всичко по нея – оформлението 
и разделите, подбора на снимки-
те за началната страница и след 
това осигуряваше системната й 
поддръжка. 

До ден днешен в сайта непре-
къснато се публикуват не само 
новини и важни съобщения за 
членовете на СГБ, но и видео 
материали от осъществените на-
ционални съюзни прояви – фес-
тивали и събори, както и чества-
ния на юбилеите на СГБ. 

В сайта има и специална сек-
ция с български филми със субти-
три, дело на Александър Добрев, 
които могат да се гледат онлайн. 

Със съдействието на предсе-
дателя на СГБ Николай Нинов сай-
тът наскоро беше осъвременен – 
допълнен с най-новата информа-

ция за дейността на съюза, като 
някои от разделите отпаднаха.

Текстовото съдържание, пред-
ставящо подробна и цялостна ин-
формация за СГБ и неговата дей-
ност през изминалите години, е 
дело на Петра Ганчева, както и 
подборът на снимките към него.

Тази годишнина на съюзния 
уебсайт е повод за гордост, за-

щото през 2005 г. много малко 
неправителствени организации 
на хора с увреждания в страната 
имаха добре изглеждащи и лес-
ни за навигация страници в ин-
тернет, каквато е страницата на 
Съюза на глухите в България. 

Честити ни 20 години, на 
многая лета с още толкова!

 Петра Ганчева

Една прекрасна изненада до-
летя преди дни. 

Петра Ганчева издаде своята 
нова стихосбирка „С криле на 
паважа“. Не само удивление, но 
и безкрайно уважение към ней-
ния талант и нейната уникална 
смелост да се бори, бяха първи-
те чувства, когато научихме но-
вината. 

Стихосбирката очакваме все-
ки миг. Да я докоснем и да по-
тънем в нейния свят на мечти и 
реалност.

А мечтите и реалността на 
Петра Ганчева са толкова жизне-
ни, че могат да увличат всички 
след себе си. И да стават знаме 
и гордост за всички в нашата 
общност. „Върви напред съюз-

ът ни единен, и няма сила да ни 
раздели“...  това са вечните думи 
на нашия химн, написани от нея, 
които ще следват в годините още 
много поколения! Така е – нейно-
то име знае, и ще  знае всеки. 

 А сега – без шум, без парад-
ност, съвсем тихо Петра Ганчева  
ни кара  отново да бъдем добри. 
Този път със стих и топли емо-
ции. 

На стр. 3 ви представяме 
сега първият отзив, получен 
за книгата. В следващ брой ще 
разкажем повече, и разбира се, 
ще ѝ дадем думата  да разкаже  
за всичко, което е тревожило и 
радвало душата ѝ.

  
ЧЕСТИТО, ПЕТЯ!

В СОФИЯ
В районната организация на глухите в 

София младите хора вече сериозно завземат 
с успех своето място в територията на обща-
та работа и общите успехи на организацията. 
Благодарение на доверието, което им дава 
ръководството на РО, младите членове са ок-
рилени, но и отговорни да покажат че могат 
да направят всичко, което зависи от тях. 

И да бъдат щастливи!
Ще прочетете в този брой за две съби-

тия, организирани от районната организация на глухите в София, 
с най-активното участие на членове на районния младежки съвет.

Първото - поредният 
ТУРНИР ПО НАРЕЖДАНЕ НА ПЪЗЕЛИ, който се проведе на 21 

юни в „Младежкото пространство” на втория етаж в сградата на СГБ.  
Рекорден брой бяха участниците - 22, разпределени в 11 отбора. 

Какво се случи  по време на това изпитание на логика и 
търпение, ще научите на стр. 2

Второто събитие беше на 22 юни – 
НЕВЕРОЯТЕН ЖЕНСКИ ФУТБОЛ 

на столичен стадион. Участнич-
ките бяха от София, Пловдив и 
близките региони. За много от тях 
това беше първата възможност 
да играят футбол в организирана 
среда, където не са засенчвани от 
мъжки играчи и където могат да се 
състезват  равностойно и комфорт-
но с други футболистки.

Четете за техния отборен дух, решителност и взаимно 
уважение на стр. 3

В ПЛЕВЕН
Щастливи резултати от добрата работа на 

районната организация на глухите в Плевен с 
кабинета по рехабилитация на слуха и говора 
бяха показани от децата на ПРАЗНИК ПО СЛУ-
ЧАЙ ЗАВЪРШВАНЕТО НА УЧЕБНАТА ГОДИНА.

Вече 5 години заниманията с децата от ка-
бинета са в клуба на районната организация, 
а любовта към тях е безгранична. Ръковод-
ството на РО сега си поставя  нова задача - от 
догодина да започне и  обучението им и по 
жестов език.

Гордост не само за РО но и за всички са 
и спортните постижения на малките деца от 
Плевен. Наскоро и златни медали грейнаха 
на гърдите им, за обща радост. 

На снимката е „полетът” на малката Ни-
кол, която заедно със Сияна и Цвети възхити-
ха публиката на държавното първенство по 
аеробика. 

А на стр. 6 може да прочетете и още за всичко, 
което прави децата от Плевен щастливи.

ХV НАЦИОНАЛЕН СЪБОР СЪС СЪСТЕЗАНИЯ ПО СПОРТЕН РИБОЛОВ 
СЪБРА ДЕСЕТКИ СЪСТЕЗАТЕЛИ НА ЕЗЕРОТО „МЕЛНИЦАТА“, ЕЛХОВО

ГОДИШНИНА, КОЯТО Е ПОВОД ЗА ГОРДОСТ

„С КРИЛЕ НА ПАВАЖА“ –
НОВА СТИХОСБИРКА НА ПЕТРА ГАНЧЕВА
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СЛЕД ОГРОМНИЯ ИНТЕРЕС

В периода от 15 до 22 юни 2025 г. в красивото край-
брежно село Синеморец се проведе проект за мобилност 
на младежки работници, организиран от Асоциацията на 
родителите на деца с увреден слух (АРДУС). Доброволци, 
младежки работници, учители, психолози, арт терапевти 
и други специалисти от България, Полша, Литва и Грузия 
повишиха знанията и уменията си за работа с уязвими 
групи чрез разнообразни уъркшопи по арт терапия, пси-
хологически сесии чрез фотография, импро театър и те-
рапия чрез танци.

 Обучителните модули бяха съчетани с обиколки на 
исторически места в района на Царево и Созопол. Спе-
циален акцент бе и срещата с дългогодишния експерт на 
дирекция „Природен парк Странджаˮ Иван Камбуров, 
който запозна участниците с интересни факти за защите-
ните местности в Странджа в иИнформационно-посети-
телския център „Приморска Странджаˮ. Жестови прево-
дачи осигуриха равния достъп до информация на учас-
тниците с увреден слух.

 Дейността бе реализирана с финансовата подкрепа 
на програма „Еразъм+ˮ.

Мария Кръстева, 
председател на АРДУС

На 21 юни, „Младежкото 
пространство“ на втория етаж 
на сградата на Съюза на глухите 
в България (СГБ) се превърна в 
арена на тиха, но напрегната бит-
ка – турнир по нареждане на пъ-
зели, който съчета логическо ми-
слене, търпение, сътрудничество 
и много, много радост.

Още от 10:30 ч., половин час 
преди официалния старт, вече се 
усещаше напрежението и енер-
гията – участници разгряваха 
пръстите си, зрители се наста-
няваха с интерес, а добровол-
ци разнасяха усмивки, кафе и 
подкрепа.  Общо 22 учас-
тници, разпределени в 11 отбо-
ра по двама, се впуснаха в това 
изпитание на логика и търпение. 
Началото беше дадено от Поли-
на Петрова, която с чар и увере-
ност изтегли жребия от купата, 
разпредели отборите по масите 
и обясни правилата. Всички по-
лучиха един и същ пъзел с 500 
части, който трябваше да бъде 
нареден в рамките на 3 часа.

Време, напрежение 
и фини победители
По време на състезанието в 

залата можеше да се чуе някъ-
де „Имаме ръбовете!ˮ, другаде: 
„Ето го синьото небе!ˮ – всеки 
отбор се бореше със своите цве-
тове, форми и стратегии.

Само 1 час и 18 минути след 
началото, Мария Гетова и Деница 
Тихолова вдигнаха ръце с готова-
та картина – те не само спечели-
ха първо място, но и защитаваха 
титлата си от миналогодишния 
турнир. Наградата им беше пъ-
зел с 1 000 части – заслужена за 
тяхната скорост и синхрон.

С невероятна хармония и ко-
муникация, Росица Караджова и 
Дани Канал – нов отбор, който за 
първи път участва – завършиха 
своя пъзел след точно 2 часа и 11 
минути. С това си постижение те 
заслужено заеха второто място. 
Тяхната награда беше елегантен 
дървен подложен елемент във 
формата на пъзелно парче, който 
може да се използва като постав-

ка за чаши – символична и прак-
тична награда за един изключи-
телен екип.

Третото място отиде при Ва-
неса Антова и Сандра Панталее-
ва, които завършиха пъзела си 
след 2 часа и 35 минути – с из-
ключителна упоритост и прециз-
ност. Те получиха за награда те-
матична керамична чаша с пъзе-
лен принт – признание за тяхната 
отдаденост и постоянство.

За атмосферата, 
хората и бъдещето
Полина Петрова и младият 

Борил Антов, в ролите на коорди-
натор и модератор/рефер, под-
държаха чудесен баланс между 
организация, ритъм и добро на-
строение. Всичко протече гладко 
и с уважение към всяко ниво на 
опит.

Доброволци от районната ор-
ганизация също изиграха важна 
роля – от подреждане на прос-
транството, охрана и съдействие, 
до работа зад бара с напитки и 

вкусотии. Благодарение на тях, 
събитието имаше топла, подкре-
пяща атмосфера, в която всеки се 
чувстваше част от нещо по-голя-
мо. Важно е да се отбележи, че 
събитието стана възможно бла-
годарение на финансовата под-
крепа на неправителствената ор-
ганизация „MOKOS” които дари-
ха средства за закупуването на 40 
комплекта пъзели и съдействаха 
за покриване на част от логисти-
ката. Без тях, това преживяване 
нямаше да бъде същото.

Има още какво 
да очакваме!
Организаторите вече подгот-

вят следващото издание, плани-
рано за третото тримесечие на 
годината, с нови пъзели, нови 
емоции и капацитет за до 20 от-
бора (40 участници). Едно е си-
гурно – това не е просто състеза-
ние, а празник на мисълта, прия-
телството и търпението.

Росица
 Караджова

РО-СОФИЯ ОРГАНИЗИРА ВТОРИ ТУРНИР ПО НАРЕЖДАНЕ НА ПЪЗЕЛИ
Турнирът  се проведе на 21 юни и събра умове, сърца и усмивки в сградата на СГБ

АРДУС

АРТ СВЪРЗВАНЕ: ОВЛАСТЯВАНЕ ЧРЕЗ ИЗРАЗЯВАНЕ – 
ПРОЕКТ ЗА МЛАДЕЖКИ РАБОТНИЦИ ПО ПРОГРАМА „ЕРАЗЪМ+“
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ПРЕОДОЛЯВАНЕ НА БАРИЕРИ В СОФИЯ

На 22 юни 2025 г. от 18:00 ч. 
до 19:00 ч., в близост до София 
Мол, се случи нещо наистина 
специално — събитие, което съ-
бра 18 глухи жени, обединени 
от любовта си към футбола и же-
ланието си да играят наравно с 
мъжете. 

Повечето участнички бяха 
от София, но няколко пристиг-
наха от Пловдив и близките ре-
гиони, доказвайки своята отда-
деност и вълнение да участват в 
събитие, фокусирано върху при-
общаването, честната игра и 
представителството.

Мачът продължи един час, 
но още от първия съдийски сиг-
нал енергията на терена беше 
зареждаща. Жените, от различ-
ни възрасти и с различен опит, 
започнаха играта с радост и 
вълнение. Скоро тези емоции 
се превърнаха в отборен дух, 
решителност и взаимно ува-
жение. За много от тях това 
беше първата възможност да 
играят футбол в организирана 
среда, където не са засенчвани 
от мъжки играчи и където мо-
гат да се състезават равностой-
но и комфортно срещу други 
жени.

„Играла съм футбол и пре-
ди, но никога такаˮ, сподели 
една от участничките с широка 
усмивка след мача. „За първи 
път се почувствах наистина сво-
бодна – правилата бяха честни, 
и не трябваше да се обяснявам 
или да се съобразявам с играчи, 
които не разбират какво е да си 
глух.ˮ

На терена имаше множество 
вълнуващи моменти — точни па-
сове, красиви голове и радостни 
възгласи от публиката. Съдия на 
мача беше Ванко Недялков, кой-
то също е глух, и с професиона-
лизма си допринесе за гладкото 
и честно протичане на играта. 
Неговото присъствие създаде 
усещане за спокойствие и дове-
рие, а способността му да разби-
ра културата на глухата общност 
направи комуникацията лесна и 
естествена.

Организацията на събитието 
изискваше внимателно плани-
ране и координация. Тя беше 
осъществена от РМС-София и 
РО-София, със специална бла-
годарност към Кристияна Йор-
данова, новият координатор на 

районната организация Тя пое 
административната част, като се 
погрижи всичко – от регистра-
цията на участничките до логис-
тиката на терена – да протече 
гладко. Благодарение на нейна-
та отдаденост, доброволците от 
РО-София и РМС-София успяха 
да се фокусират върху подкрепа-
та към играчките и създаването 
на приобщаваща среда.

Сред публиката имаше малка, 
но подкрепяща група от глухи и 
чуващи гости, както и мъжки от-

бори, които трябваше да играят 
на същото игрище след края на 
женския мач. Присъствието им 
допринесе за енергията на съби-
тието и показа как споделените 
пространства могат да се пре-
върнат в символ на единство и 
уважение.

Това събитие беше специално 
не само заради спорта — а зара-
ди това, което представляваше. 
Това беше пространство, къде-
то глухите жени можеха да бъ-
дат себе си, където комуникаци-

ята не беше пречка, а футболът 
се превърна в общ език.

„Днес доказахме, че ни има 
тук - сподели една участничка. 
- Не само като играчи, а като от-
бор. Като жени. Като глухи хора, 
които обичат тази игра.ˮ

Въпреки че към момента 
няма официална информация 
дали това ще стане редовно съ-
битие, успехът и емоционалният 
заряд на този мач ясно показ-
ват: имаме нужда от още такива 
възможности. Събития, в които 

глухите жени могат да се съби-
рат, да играят и да се развиват – 
както като спортисти, така и като 
личности.

Когато слънцето залязваше и 
се правеше финалната обща сним-
ка, усмивките озариха терена. Това 
не беше просто мач. Беше пробив. 
Беше празник. Беше обещание, 
че глухите жени имат своето мяс-
то в спорта – и че техните гласове, 
макар и невинаги чути, се усещат 
силно.

Росица Караджова

„...Денем сънувам музика в мен,
нощем с луната говоря;
вярвам, живея, работя, творя,
а тишината е само моя...ˮ

Познавам Петра Ганчева от 
няколко години и общувам с 
нея така, сякаш няма пълна за-
губа на слуха. Винаги я чувам и 
тя ме чува. Запознах се с нея по 
повод една нейна публикация 
за Закона за жестовия език в 
България. Статията беше напи-
сала толкова хубаво, че веднага я пуснахме в Actualno.
com без редакторска намеса. Започнахме да си пишем и 
по повод други публикации, последвах я във Фейсбук.

Веднага ми направи впечатление на човек с прекра-
сен, богат език и силен дух. Затова не се изненадах, че 
пише стихове.

Прочетох ги първо във Фейсбук, а сега вече държа в 
ръцете си излязлата от печат нейна стихосбирка „С криле 
на паважаˮ. 

Въпреки тъжното име, това не е тъжна книга. В нея 
има и тишина, но и много звуци. Има потъване, но има 
изплуване и полет. Петра чува с душата си и превръща 
чутото и преживяното в стихове. Тъгата, загубите, падени-
ята, радостите от малките неща, от любовта, независимо 
дали е споделена, или просто дадена безвъзмездно, оф-

ормят тази стихосбирка. 
Стиховете са изящно и непретенциозно изваяни. Те са 

искрени, истински и минали направо през сърцето.
В стиховете си Петра показва себе си на света и едно-

временно с това как самата тя вижда света и хората. Това, 
което внушават стиховете й, може да се определи като 
безусловна доброта. И в най-голямата мъка, тя има сили 
да каже: „А съм още толкоз живаˮ.

Метафорите в книгата са силни, изненадващи и нео-
чаквани. Те са истински поетични открития. Всяко стихо-
творение е един прекрасно оформен бисер. 

Ще бъда съвсем искрена – предпочитам да чета сти-
ховете на Петра, вместо да пиша за тях. Потъвам в тази 
говореща тишина и много често в нея откривам себе си. 
Но нали това е смисълът на поезията – да намериш в нея 
нещо много лично. Е, тук точно това се получава. Тези 
стихове са за четене и наум и на глас. Не са за описване. 
Трудно се описват наистина хубавите неща.

Прочетете тези стихове. Струва си. Така ще разбере-
те, че крилете винаги докосват паважа временно. Защото 
следва полет. На добър час и много споделени мигове с 
читатели пожелавам.

Спасиана Кирилова (журналист, радио и
тв водещ, редактор, старши експерт по радио в 

Националния съвет по радио и телевизия, директор 
на програма „Христо Ботевˮ на БНР, автор на книги 

(проза и поезия) и безброй публикации

ГЛУХИ ЖЕНИ ПРАЗНУВАТ ВКЛЮЧВАНЕТО ЧРЕЗ ФУТБОЛ

СТИХОВЕ ОТ СЪРЦЕТО

„С криле на паважа“, но готова да литне
Благодаря!

Благодаря от цялото си 
сърце на хората, които да-
доха всичко от себе си, за да 
види тази прекрасна книга с 
мои стихове и илюстрации 
белия свят! Сред тях са Борис 
Павлов, направил дизайна и 
предпечатната подготовка 
и екипът на печатницата 
„Ню Принтˮ.

Благодаря и на Спасиана Кирилова за отзивчи-
востта, с която откликна и предостави само след 
ден отзива си за стиховете ми; и на колегите от спи-
сание „Зариˮ за съпричастността и любовта им към 
поезията...

Прекрасното чудо се случи, защото все още има 
хора, които ценят и обичат българската поезия и 
казаното някога от Тит Флавий: „Думите отли-
тат, написаното оставаˮ. Че тази сентенция е до 
болка вярна, се потвърждава и от надписа на коло-
ната на хан Омуртаг...

Бъдете благословени, приятели, за тази моя 
сбъдната дългогодишна мечта! Дано и на вас да се 
сбъднат мечтите!

Петра Ганчева
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Силно участие 
и стриктна организация

В ХV Национален събор със състезания по по спортен риболов 
участваха 46 състезатели – мъже и жени – представители на 11 ра-
йонни организации от цялата страна. 

Мъжките отбори се състезаваха в две дисциплини – „на дъно“ (фи-
дер) и „на плувка“, като всеки отбор включваше по четирима участни-
ци. Жените се състезаваха индивидуално в отделна категория, като 
и тук конкуренцията беше оспорвана и резултатите – впечатляващи.

Организацията бе безупречна. Проведен бе жребий за подрежда-
нето в секторите, а съдийският състав – изцяло съставен от глухи про-
фесионалисти – се погрижи състезанията да протекат справедливо и 
гладко. Съдиите Валери Лозанов, Андрей Николов, Петър Тричков и 
Красимир Михалев не просто следяха регламента, а бяха истински 
стожери на риболовния дух.

Майсторство, 
емоции и рекорден улов

Още в ранното утро на първия ден, риболовците заеха позициите 
си по брега. В 07:00 ч. стартира състезанието и на дисциплината „на 
плувка“, а на следващата сутрин, също в 07:00 ч., бе даден стартът „на 
дъно“. При тази дисциплина вълнението беше осезаемо – рибите се 
оказаха по-едри и по-борбени, а всяко кълване вдигаше адреналина 
до небето.

Женската надпревара също не отстъпваше по динамика. Опреде-
леният от организаторите риболовен участък се оказа особено ще-
дър – дали заради късмет, дали заради чисто рибарско майсторство, 
резултатите на дамите надминаха очакванията.

Победители, шампиони 
и заслужени отличия

След два дни оспорвана надпревара, главният съдия Валери Ло-
занов обяви класирането:

Мъже – индивидуално „на дъно“ (фидер):
1. Александър Александров (Пловдив) – 37,280 кг.
2. Илия Узунов (Пловдив) – 24,700 кг.
3. Кръстю Иванов (Варна) – 21,530 кг.
4. Цанко Цанев (Хасково) – 19,000 кг.
Мъже – индивидуално „на плувка“
1. Иван Антов (София) – 48,310 кг.
2. Никола Нанев (Стара Загора) – 44,150 кг.
3. Людмил Гетов (София) – 19,370 кг.
4. Иво Лозанов (Пловдив) – 11,240 кг.
Отборно класиране – мъже:
1 място – Пловдив
2 място -  София
3 място  Хасково
Жени – индивидуално класиране:
1. Бранимира Балтаджиева (Горна Оряховица) – 2,175 кг.
2. Веселина Пенева (Горна Оряховица) – 1,470 кг.
3. Милена Димитрова (Бургас) – 1,030 кг.
4. Вилдана Демерджиева (Пловдив) – 0,530 кг.

Официално 
награждаване и признание

Наградите – купи, медали, плакети и предметни риболовни награ-
ди – бяха връчени от Николай Нинов (председател на СГБ) и Николай 
Бозев (председател на СФГБ). Те поздравиха състезателите за високия 
дух, отдадеността и спортменството, с което всеки от тях защити име-
то на своята организация.

Специални отличия бяха присъдени от председател на Спортната 
федерация на глухите в България, Николай Бозев и на хората „зад ку-
лисите“ – председателят на СГБ, Николай Нинов, зам. председателят 
на СГБ, Диян Демиров, секретарят на СФГБ, Кристина Начева, 4-мата 
съдии – Андрей Николов, Валери Лозанов, Красимир Михалев и Пе-
тър Тричков, собственикът на хотела, жестовия преводач и организа-
тор Росица Караджова и жестовия преводач Катрин Хаджицинова;  
медиен партньор беше екипът на БНТ и Радослав Недев, доктор Да-
ниел Ненов и комендантът Борислав Денков, които направиха въз-
можно това събитие да достигне до по-широка аудитория.

Специални благодарности на РО-София и РО-Стара Загора, както 
и на фирма MF Tackle, която предостави отстъпка за екипировката и 
тениските на рибарите.

Нека да не забравим да благодарим на Министерството на младе-
жта и спорта за финансирането на това голямо събитие на Спортната 
федерация на глухите в България.

Риболов с кауза и вдъхновение
На пръв поглед състезание като всяко друго, но за онези, които 

бяха там, това беше много повече – среща на общността, възможност 
за изява, доказателство, че граници няма, когато страстта и упори-
тостта водят напред.

ХV Национален събор  със състезания по спортен риболов не 
просто събра хората – той ги вдъхнови, обедини и остави следа, коя-
то ще се помни дълго. Тишината край езерото не беше мълчание, а 
респект. А всяка уловена риба – символ на победа, лична и обща.

Росица Караджова

РИБОЛОВ С ТИШИНА И СТРАСТ:

ХV НАЦИОНАЛЕН СЪБОР СЪС СЪСТЕЗАНИЯ ПО СПОРТЕН РИБОЛОВ СЪБРА ДЕСЕТКИ СЪСТЕЗАТЕЛИ НА ЕЗЕРОТО „МЕЛНИЦАТА“, ЕЛХОВО
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НАГРАЖДАВАНЕ

ОТБОРИ И ПОБЕДИТЕЛИ

РИБОЛОВ С ТИШИНА И СТРАСТ:

ХV НАЦИОНАЛЕН СЪБОР СЪС СЪСТЕЗАНИЯ ПО СПОРТЕН РИБОЛОВ СЪБРА ДЕСЕТКИ СЪСТЕЗАТЕЛИ НА ЕЗЕРОТО „МЕЛНИЦАТА“, ЕЛХОВО
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РО-ПЛЕВЕН

И тази година районната ор-
ганизация на глухите в Русе не 
изневери на традицията в чест на 
деня на СГБ да провежда екскур-
зия, като избрахме да посетим 
града на черешите – Кюстендил.

На 28 юни 40 човека от Русе 
и ТО-Разград потеглихме на път 
за празника на черешата, който 
тази година се провежда от 27 до 
29 юни. Пътуването беше дълго, 
тръгнахме в 6 часа от Русе и прис-
тигнахме около 14 часа в Кюстен-
дил. Настанихме се в спа хотел 
„Сажитариусˮ който се намира 
на главната улица. 

В града цареше празнично 
настроение защото още от пред-
ния ден бе започнал празникът 
на най-вкусния символ на Кюс-
тендил - черешата. Първо раз-
гледахме главната алея, на която 
имаше изложение с череши, че-
решови изделия; имаше и алея 
на занаятите, местни занаятчий-

ски авторски 
произведения от 
керамика и дър-
во, сувенири, 
украшения от ка-
мъни, от сребро, 
блузи, рокли, 
шапки с щампо-
вани череши и 
много посетите-
ли. Срещнахме 
се с наши глухи 
приятели от Кюс-
тендил, Дупни-
ца, София и дори 
от Румъния. Вечерта завърши в 
заведението „Езеротоˮ, а на връ-
щане гледахме и концерт в цен-
търа, в който участваха Веселин 
Маринов, Торино и Пашата.

На другия ден, след закус-
ката, потеглихме с автобуса за 
крепостта „Хисарлъкаˮ, на хълм, 
на около 2 км. югоизточно над 
града. Разгледахме крепостта, 

строена  през 4-5 век. На хълма 
е разположен и парк, подходящ 
за туризъм. От най-високото мяс-
то на парка се открива страхотна 
панорамна гледка към града.

Прекарахме два незабрави-
ми дни и се насладихме на кра-
сивата природа на Кюстендил 
- град с традиции и забележител-
ности, като художествената гале-

рия, отпред със скулптурата  на 
Владимир Димитров-Майстора, 
Римските терми, забележителни 
сгради, планината Осогово и усе-
тихме гостоприемството на хо-
рата. На връщане посетихме гр. 
Правец и къщата-музей на Тодор 
Живков.

Прибрахме се късно, но щаст-
ливи и доволни, с мечти за след-

ващо пътуване.
През цялото време на нашето 

пътуване наши водачи  бяха Нели 
Никифорова – председател на 
ТО-Кюстендил и Гергана Никифо-
рова, секретар на ТО-Разград, за 
което им благодарим от сърце.

Стефка Тончева, 
координатор на РО на 

глухите в Русе

В края на месец юни в РО-Пле-
вен имаше голям празник - наши-
те деца от кабинета по  рехаби-
литация на слуха и говора завър-
шиха учебната година и  поканиха 
всички нас, и родители, и прияте-
ли, да видим какво са научили.

Този ден бе изпълнен с много 
вълнение и трепети. Пред публи-
ка от наши членове двете сестри 
Сияна и Никол представиха крат-
ка програма. Казаха стихчета, а 
Сияна декламира стихотворе-
нието на Христо Ботев „Жив е той 
жив е!”.

Помним как през годината 
имаше много писане, повтаряне 
на звукове и думи, и се радвахме 
на всяко постижение за всяко 
дете. Сега бяха доволни и горди. 

Тези деца дойдоха при нас  пла-
хи и неуверени преди 4-5 години. 
Сега без страх поглеждат към жи-
вота. Разбира се много труд поло-
жи Валя Василева, за да извлече 
всеки звук и дума. Кохлерните  им-
планти подобриха чуваемостта и 
това доведе до по-добри резултати 
в работата на кабинета. Но – учуд-
ващо, доведе и до нови амбиции 
– г-жа Василева е решила, а роди-
телите и децата приеха с изключи-
телно желание – още от началото 
на  следващата учебна  година да 
започнат да изучават жестов език.

Спортът също обединяваше 
децата. На времето малката Ни-

кол плачеше  тъжно, когато има-
ше разтягане, сега „вече е голя-
маˮ и знае, че  за да успее човек, 
трябва да преодолява болката и 
да се справя с трудностите.  Голям 
интерес към спорта  проявява и 
6-годишната Вяра, както и братче-
то й, 5-г одишният Валентин. Тро-
гателно е да гледаш поведението 
на тези мили деца, стараещи се, 
но оправдавайки голямата под-
крепа на родителите.

И добрите резултати не закъс-
няха.

На проведеното държавно 
първенство  по аеробика, което 
се проведе в град Сливен, където 
участваха 21 клуба с 400 състеза-
тели, сестрите   Сияна и Никол и 
тяхната партньорка Цвети взеха 
участие като тройка и във възрас-
това група 8-14тодини се класи-
раха на 12 място! Страхотно по-
стижение!

Но и още - златните медали 
на Сияна и Никол заблестяха на 
гърдите им  при участие в реги-
онално  състезание в гр. Плевен. 

Красивият полет на Никол при 
изпълнението нека бъде символ  
на успехите за всички тях в живо-
та и обучението!

ВЕСЕЛО ЛЯТО МИЛИ И ТРУ-
ДОЛЮБИВИ,  ПРЕКРАСНИ ДЕЦА!

Димитрина Каракирова, 
координатор на РО на глухите 

в Плевен

НА ПРАЗНИКА НА ЧЕРЕШАТА В КЮСТЕНДИЛ

ЗДРАВЕЙ ЛЯТО,  ЗА НАШИТЕ ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ ДЕЦА!



ТИШИНАТИШИНАТИШИНА 715 юли 2025 СЪЮЗЕН ЖИВОТ
РО-ДУПНИЦАТО-ПАЗАРДЖИК

ТИШИНАТИШИНАТИШИНА
Главен редактор
Йорданка ДИМИТРОВА
e-mail: i.dimitrova.sgb@abv.bg

Редактор
Петра ГАНЧЕВА
e-mail: petra.gantcheva@gmail.com

Дизайн
Борис Зл. ПАВЛОВ

Администратор на Фейсбук страницата на СГБ
Росица КАРАДЖОВА
http://www.facebook.com/udbbulgaria

Печатница
ВЕДА ПРИНТ, тел.: 088 932 11 77

Официален сайт на СГБ:  
www.bg.sgbbg.com

Александър ДОБРЕВ, 
администратор

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:
1000 София, 
ул. „Денкоглу” № 12-14
тел.: (02) 980 47 78

e-mail: tishina@sgbbg.com

Електронен формат на в. „Тишина“: 
http://tishina.sgbbg.com

Срещнахме се с хора, кои-
то не чуват думите, но разбират 
сърцето.

Днес, 13 юни, в парламента 
посрещнахме скъпи гости – сим-
патизанти и приятели от район-
ната организация на глухите в 
Дупница, Югозападна България 
и представители на териториал-
ните й поделения от Кюстендил и 
Благоевград.

Те са до нас не само в кампа-
ния, но и в кауза.

Силата им не е в гласа, а в 
присъствието и отдадеността.

Благодаря им за подкрепата и 
доверието!

Николай Златарски, 
депутат от ДПС Ново начало

Честита да ни е новата придобивка! В клуба ни ще стане уютно и 
през жаркото лято! 

Благодарим от сърце на фирма „Дечко-климаˮ за подаръка!
Сърдечни благодарности и на Павлина Тодорова – логопед, която 

съдейства за това дарение!
Петя Митева, председател на ТО на глухите в Добрич

През юбилейната за терито-
риалната организация на глу-
хите в Пазарджик 2025 година, 
определихме годишната ни ек-
скурзия да бъде посветена на 
културно-историческото наслед-
ство в две гранични селища - 
Свиленград и Ивайловград. 

Тръгнахме на 14 юни в слън-
чево време и с чудесна компания 
към Свиленград - родно място 
на Тонка Илиева, председател 
на ТО на глухите. Първата ни сре-
ща беше с тракийската гробница 
в с. Мезек. Датирана от IV век пр. 
н. е., тя е една от най-големите 
куполни гробници в Тракия, запа-
зена в оригиналния си вид. Вър-
вяхме сред красива широколист-
на гора, с маркиран асфалтов път 
и стигнахме до гробницата, коя-
то, по научни сведения най-ве-
роятно е служила за фамилна 
гробница на тракийски аристо-
крат. Открити са следи от шест 
погребения. Изградена е от дя-
лани каменни блокове, свързани 
на места с железни скоби. В по-
мещението, с диаметър 3.30 м и 
височина 4.30 м, бяха поместени 
каменен саркофаг и две камен-
ни корита (урни). В гробницата 
имаще изложени голям брой 
открити предмети – златни наки-
ти, обеци, нагръдник, сребърни, 
бронзови и керамични съдове, 
повечето от които са представе-
ни в експозициите  на музеите в 
Хасково и София.

Свиленград е селището на 
коприната, със запазен автенти-

чен мост над р. Марица, постро-
ен през 1529 г., в който, макар и 
за година (1874) е учителствувал 
Иван Вазов. И му посветил стих! 

В градския исторически музей 
с любопитен разказ ни посрещна 
директорката му Елена Митева 
сред изключителни експонати 
– копринени дрехи, платове, об-
лекла от преди близо век, на кои-
то биха завидели дори дамите от 
Виена...Вечерта се разходихме 
по петвековния каменен мост на 
Мустафа паша, и останахме сил-
но впечатлени от чудесната сгра-
да на библиотеката, с вечерно 
осветление и красиви пейки. 

Хапнахме от прочутото сви-
ленградско малеби и  на другия 
ден тръгнахме към вила „Арми-
раˮ в близост до Ивайловград.

Вила „Армира“ е памет-
ник на културата с национал-
но значение и може би един 
от най-добре социализираните 
археологически обекти в Бълга-
рия. Бяхме посрещнати от целия 
екип, който обслужва вилата. Те 
надминаха очакванията ни с тех-
ния разказ за открития, римски 
владетели, митове и легенди; ос-
танахме запленени от екскурзо-
водката Красимира Хърсева. 

Вилата е била открита през 
1964 г. при строежа на язовира. 
Археологическите разкопки раз-
крили останки от крайградска 
вила от периода на Римската им-
перия. Названието идва от името 
на малката река Армира, приток 
на р. Арда, на брега на която е по-

строена вилата. Тя е комплекс от 
жилищни и стопански постройки, 
разположени на площ от 2200 кв. 
м. Жилищната част обхваща въ-
трешен двор, ограден от покрита 
галерия с колонада и басейн в 
средата, около които са разпо-
ложени жилищните помещения: 
трапезария, дневна, кухня, спал-
ня, баня и др. Отоплявала се е 
чрез подово отопление, при кое-
то подът на сградата е повдигнат 
на колонки от зидани тухли или 
керамични тръби, между които 
циркулирал топъл въздух от из-
градени за целта огнища.

Вилата се оказала разкошно 
имение, помещенията на което 
освен украсените с мозайки по-
дове, имат и богата мраморна 
декорация, и цветна мазилка. 
Това безспорно я определя като 
най-пищната от всички известни 
подобни постройки на терито-
рията на Римската империя. А от 
високата кула в близост до вила-
та се открива невероятна гледка 
към целия регион и дори отвъд 
България!

С богати преживявания и с 
благодарност към Нели и Ангел 
Саркизови от РО на глухите в 
Пловдив за жестовия превод, се 
завърнахме в Пазарджик уморе-
ни, но удовлетворени!

Текст и снимки Пенка 
Николова, организационен 

секретар на ТО на глухите в 
Пазарджик и Тонка Илиева, 

председател на ТО на глухите 
в Пазарджик

На гости в парламента
НАЙ-ХУБАВОТО СЕ УСЕЩА 

САМО СЪС СЪРЦЕТО!

ТО-ДОБРИЧ

БЛАГОДАРИМ ОТ СЪРЦЕ!

СРЕД БЕЗЦЕННИ ЕКСПОНАТИ
НА НАЦИОНАЛНАТА НИ ИСТОРИЯ
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На 21 юни т. 
г. на обяд в рес-
торант „Истърˮ в 
Силистра се съ-
браха членове на 
ТО и гости от Тър-
говище, Разград 
и Русе на мило 
тържество, за да 
отбележат 65-го-
дишнината на ТО.

Радка Илиева
разказа за труд-
ния път, извървян 
от членовете от 
основаването на 
ТО на 5 юни 1960 
година до наши 
дни. В своето сло-
во тя каза, че е 
много радостна, 
че е основателка  
и е била първия 
председател на 
ТО. Щастлива е, че 
вече на 86 години 
още продължава 
да посещава клу-
ба, но съжалява, че  
от основателите на 
организацията е 
останала само тя.

За своята ор-
ганизаторска дей-
ност Радка Илиева 
е носител на най- 
високото отличие 

Всеки юбилей е повод за рав-
носметка, а тази равносмет-
ка е един достоен за уважение 
живот, отдаден на хората с 
увреден слух. 

Времето няма бряг. То не 
спира. Като зърна на броеница 
се изнизват дните, отмина-
ват и от тях остават само 
свидни спомени. Предаваме ги 
от поколение на поколение и 
така ги съхраняваме.

На 11 юли 
т. г. Славчо 
Делчев Сла-
вов неочаква-
но за всички 
ни навърши 
достолепни-
те 90 години! 
Просто не е за 
вярване, че ги 
е достигнал, съхранявайки мла-
дежкия си дух! Малцина са тези, 

които могат да се похвалят с тол-
кова богат, изпълнен с обществе-
на дейност живот. Живот, преми-
нал в труд, честност и доброта. 
От 1964 до 1975 година, цели 11 
години е избиран за председа-
тел на районната организация на 
глухите в Хасково. Активен участ-
ник в състезанията по туристиче-
ско ориентиране, които на вре-
мето се провеждаха по време на 
туристическите събори, Славчо и 
до днес е запазил състезателния 
си дух. На всяко мероприятие и 
екскурзия, организирани от РО, 
той е на първа линия. Под негово 
ръководство отборът по туристи-
ческо ориентиране на РО е пече-
лил много състезания през изми-
налите години.

 Славчо, „човек е богат с това 
което е далˮ, като теб! Не съжа-
лявай, че годините минават, не 
може никой времето да спре. 

Само хубавите спомени остават и 
с тях човек живее по-добре!

Бъди ни жив и здрав още дъл-
ги години!

Йорданка 
Янева Босаш-
ка или само 
Босашка, как-
то я знаят 
всички члено-
ве от район-
ната организа-
ция на глухите 
в Хасково, на 4 
юли т. г. отпразнува своя 85-годи-
шен юбилей. 

Сърцето на Босашка е нераз-
ривно свързано с живота на глу-
хите хора. Като председател на 
районната организация от 1976 
до 2002 година (26 години) и 
управител на общежитието в 
„Тих труд”, тя може да се гор-
дее с всичко, което е направила 

през годините. Защото в по-го-
лямата част от живота си тя пос-
вети силите си на хората с увре-
ден слух. Тя е била всеотдайна 
инициаторка, организаторка и 
участничка на редица културни 
изяви. Със своята всеотдайност 
и отзивчивост тя печели сърца-
та на всички. Натрупаният през 
времето житейски опит й дава 
възможност да помогне на все-
ки нуждаещ се със съвет и по-
мощ. Затова днес тя се ползва 
с уважение и авторитет. С нея 
винаги е приятно да се говори 
и споделя, защото е по човеш-
ки внимателна с всеки. И макар 
вече достигнала почетните 85 
години, които никак не й личат, 
младежкият дух все още живее 
в нея.

Пожелаваме на нашата Бо-
сашка да е жива и здрава, все 
така сърдечна и всеотдайна!

И двамата юбиляри заслу-
жено са носители на всички 
съюзни награди, връчени им 
през годините за активната 
им обществена дейност, коя-
то може и трябва да служи за 
пример на по-младите ни съ-
юзни членове. 

Скъпи юбиляри, ръковод-
ството на районната органи-
зация на глухите в Хасково и 
всички ние, които бяхме до вас 
и с вас през годините, чуващите 
приятели и тези с увреден слух, 
от цялото си сърце ви поздра-
вяваме за вашите хубави праз-
ници и ви пожелаваме здраве, 
бодрост и жизнена енергия още 
дълги години!

Дора Христозова, 
координатор на РО на глухите 

в Хасково

На 3 юли от 21 ч. в центъра на 
Шумен, на открита сцена пред 
сградата на общината, се състоя 
премиерата на оперетата „Кар-
мозинелаˮ. Това е първият опе-
ретен спектакъл, поставен някога 
на българска сцена, а днешната 
реализация е дело на режисьор-
ът Юлияна Панова, солисти от 
няколко опери в страната, оркес-
тър и хор под диригентството на 
Христо Атанасов. 

 Представлението бе посве-
тено на 111 години от първата 
постановка на оперетата в Шу-
мен и България по идея на Вели-
ко Дюгмеджиев.

За първи път на това предста-
вление беше осигурен жестов 
превод, дело на Мая Саватеева, 
с цел хората с увреден слух да 
станат съпричастни с оперетата 
като жанр на изкуството. Специ-
ално за тази цел организаторите  
бяха инсталирали голям екран, 
на който преводът се излъчваше 
на живо.

Спектакълът се поставя по 
проект на Национален фонд 
„Култураˮ, с участието на  СНЦ 
„Смесен хор „Проф. Венета Виче-
ваˮ-Шумен, в партньорство с об-
щината, исторически музей – гр. 
Попово и районната организация 

на глухите в града, чийто члено-
ве са от област Шумен и област 
Търговище. Оперетата ще бъде 
представена пред публика и на 9 
юли на сцената на късноантична-

та крепост „Коваческо калеˮ.
Очаквайте подробен разказ 

за двете представления в следва-
щия брой!

Петра Ганчева

ЗОВ ЗА ПОМОЩ
Мили хора, в средата на август ни 

предстои лечение в Германия (Хано-
вер) в частна клиника, което ще излезе 
около 20 000лв. Ради е на 4 г., от град 
Първомай. Роден е с цитомегаловирус-
на инфекция, в следствие на която е с 
двустранна глухота; редукционна де-
формация на мозъка; мускулна хипото-
ния с атаксия.

Минахме и продължаваме да вър-
вим по доста дълъг път – направиха му 
две операции за поставяне на кохлеар-
ни импланти; всекидневни рехабилита-
ции с кинезитерапевт; рехабилитации с 

психолог, работещ върху цялостното му 
развитие, както и за слуха и говора му 
(засега не говори).

Допреди година се справяхме сами, 
но вече не успяваме и със семейството 
ми решихме да открием банкова смет-
ка.

Ако някой има възможност и жела-
ние да ни помогне, за да може детенце-
то ни да води възможно по-пълноценен 
начин на живот, може да го направи 
чрез дарение в дарителска сметка в Бан-
ка ДСК: IBAN: BG02STSA93000030675334 
титуляр: Радослав Атанасов Михайлов, 
основание За Ради; Revolut: 0894391217

Цветелина Станева

Със съдействието на Коста-
динка Узунова, заместник пред-
седател на пловдивската район-
на организация, на 21 и 22 юни  
беше извършен ремонт (хидро-
изолация с материали, даре-
ние от фирма „Хидро коректˮ 
ЕООД-Пловдив) на покрива над 
клуба на РО.

Ремонтът беше осъществен с 
доброволния труд на членовете 
на РО: Йовчо Делчевски, Алек-
сандър Александров, Пламен 
Пумпалов, Бисер Алексиев и Вен-

цислав Ангелов. 
Ръководството  на РО изказ-

ва смоята голяма благодарност 
към фирма „Хидро Коректˮ и към 
членовете, който всеотдайно и 
съвестно работиха, за да стане 
покривът на клуба като нов. Ис-
крено вярваме и се надяваме, че 
трудът им ще е за пример – защо-
то клубът на РО е наистина втори 
дом за всички членове на РО!

Подготви Петра Ганчева
Снимки РО-Пловдив

ЖИВОТ, ОТДАДЕН НА ГЛУХИТЕ

РО-ШУМЕН

ЧЕСТИТО НА ЮБИЛЯРИТЕ  ОТ РАЙОННАТА ОРГАНИЗАЦИЯ В ХАСКОВО

ЗА ПЪРВИ ПЪТ В БЪЛГАРИЯ –
 ЖЕСТОВ ПРЕВОД НА УНИКАЛНО ПРЕДСТАВЛЕНИЕ 

ТЕРИТОРИАЛНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ НА 
ГЛУХИТЕ В СИЛИСТРА НА 65 ГОДИНИ

РО-ПЛОВДИВ

С БЛАГОДАРНОСТ ЗА ТРУДА И УСИЛИЯТА

на Съюза на глухите в България - „Медал за из-
ключителен принос – златенˮ.

Спомените продължиха за първия секретар 
на организацията Славчо Луканов, за следваща-
та секретарка Карамфила Вълева, за  живота на 
организацията, който продължава да бъде раз-
нообразен и интересен. Има хубави условия в 
клуба, който се посещава всеки вторник.

А накрая имаше страхотна торта и обща 
снимка за спомен с доайена на ТО-Силистра 
Радка Илиева.

Стефка Тончева, координатор  на РО на 
глухите в Русе

Судоку се играе на решетка 
която се състои от 9 x 9 простран-
ства разпределени на 9 реда (раз-
положени хоризонтално) и 9 ко-
лони (разположени вертикално) 
групирани в квадрати с размери 
3 x 3.

Всеки ред, колона и квадрат 
(9 пространства всеки) трябва да 
бъде попълнен с числата от 1 до 9 
без да се повтарят никакви числа 
в ред, колона или квадрат.

СУДОКУ Отговор от бр.  10


